

# 乘长风破万里浪

## ——以习近平同志为核心的党中央引领中国式现代化迈出新的坚实步伐

历史长河奔腾不息，时间洪流滚滚向前——  
2024年，人民共和国迎来75周年华诞，实现“十四五”规划目标任务进入关键一年，全面深化改革扬帆再启航，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业走过关键一程。

这一年，习近平总书记赴十余个省区市和澳门特别行政区考察视察，四次出访国外，主持召开一系列重要会议，出席一系列重大活动，发表一系列重要讲话，作出一系列重要指示，推动治国理政理论和实践取得崭新成果。

这一年，面对复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，攻克克难、锐意进取、砥砺奋斗，取得很不平凡的发展成绩，我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

乘长风破万里浪。当历史掀开新的一页，复兴的曙光喷薄而出。

**(一) 守正创新 开拓奋进——“把中国式现代化蓝图变为现实，根本在于进一步全面深化改革”**

“遵道而行，但到半途须努力；会心不远，要登绝顶莫辞劳”。

在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上，习近平总书记引用了一副南岳衡山的对联，形容今日之中国在历史进程中的方位。

人到半山路更陡，船到中流浪更急。

当时间行进到2024年，中国发展的内外环境发生复杂深刻变化：百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，正经历大调整、大分化、大重组。与此同时，我国改革发展稳定任务艰巨繁重，经济运行仍面临不少困难和挑战。

这是一个大变局的时代，更是一个大有为的时代。

此时，距离“划时代”的党的十一届三中全会，已过去40多年；距离“划时代”的党的十八大以来也有10年多时间。

党的二十大明确了新时代新征程党和国的中心任务，“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期”。

时代给出新的命题，继往开来关键时刻，呼唤再启新局的关键担当。

2024年4月底，一则新华社消息通过电波，传遍大江南北——

“中共中央政治局4月30日召开会议，决定今年7月召开党的二十届三中全会，重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。”

不到一个月，5月22日至24日，习近平总书记深入山东考察调研，就进一步全面深化改革听取意见建议。

日照港，海天辽阔，碧波荡漾。习近平总书记记驻足码头边，临海迎风，远眺凝思。

40多年来，正是改革开放的伟大力量，让眼前这座曾经沉寂无闻的港口，迅速成长为“最年轻”的5亿吨级港口，年货物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记感慨系之：“从中，我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功。”

新时代新征程，靠什么凝心聚力？靠什么推动发展？靠什么应对挑战？

“党的二十大之后，我一直在思考进一步全面深化改革问题。”“中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。”

面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，以习近平同志为核心的党中央作出历史性的战略抉择，以进一步全面深化改革为中国式现代化注入强大动力。

从2023年隆冬之时，到2024年的盛夏时节，历时7个多月。习近平总书记亲自担任党的二十届三中全会文件起草组组长，全程擘画、组织调研、精心指导、把脉定向。

2024年7月18日下午，人民大会堂二层宴

会厅，灯光璀璨，党的二十届三中全会第二次全体会议在此举行。

“通过！”

随着习近平总书记的庄严宣布，全场响起热烈掌声。一份标注时代的改革新蓝图诞生了，中国改革开放矗立起新的里程碑。

2万余字的文件，勾勒出一幅气象万千的新征程改革“全景图”——

锚定2035年，重点部署未来5年改革任

务；以“六个坚持”，指明进一步全面深化改革的重要遵循；以“七个聚焦”，囊括推进中国式现代化的战略重点；300多项重要改革举措，牵住经

济体制“牛鼻子”，又统筹推进其他各领域改

革……

当这份宏大而务实的改革新蓝图公布后，

外媒纷纷评价，中国“即将到来的是一个更全面、更深刻的改革阶段”，“显示出未来发展的新方向”。

这既是党的十八大以来全面深化

改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代

化的时代新篇。

蓝图已经绘就，关键在于落实。

“全党上下要齐心协力抓好《决定》贯彻落

实，把进一步全面深化改革的战略部署转化

为推进中国式现代化的强大力量。”习近平总书记

把推动全会精神贯彻落实作为治国理政的关

键抓手，引导全党全国人民坚定改革信心，更好凝

心聚力推动改革行稳致远。

2024年10月，在学习贯彻党的二十届三

中全会精神热潮中，习近平总书记开启了一次

行程密集的考察调研，从东南沿海到江淮大地，

四天时间，两省四市，看大潮正起、千帆竞发。

在福建厦门，对经济特区、自贸试验区建设

提出明确要求；在安徽合肥，察看重大科技创新

成果集中展示，要求加快科技创新和产业转型

升级。

考察中，习近平总书记强调：“今天，抓改革开

放，无论深度还是广度，都比过去要求更高了”“在

全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先”。

从福建、安徽考察回京不久，习近平总书记

在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三

中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲

话，深刻阐明进一步全面深化改革需要处理好

的四对关系，要求领导干部“增强政治责任感、

历史使命感”，切实做到“直面矛盾问题不回避，

铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，奋

力打开改革发展新天地”。

以上率下，只争朝夕。

党的二十届三中全会召开以来，习近平总

书记多次主持召开重要会议、研究部署重大改

革举措，深入基层考察调研，凝聚改革共识，激

发改革动力，推动改革落实。

《中共中央 国务院关于加快经济社会发

展全面绿色转型的意见》发布，“按照自愿、弹性

原则稳妥有序推进渐进式延迟法定退休年龄改

革”落地，民营经济促进法草案提请全国人大常

委会议审议……

一系列事关全局、备受瞩目、含金量足的重

磅改革举措密集出台，进一步全面深化改革风

生水起，进一步激发了中国经济社会发展新动

能，一幅中国式现代化的更新画卷铺展开来。

（二）迎难而上 坚定信心——“紧

抓住高质量发展这个首要任务，全面推进

中国式现代化”

2024年9月26日，北京中南海。习近平总

书记主持召开中共中央政治局会议，分析研

究经济形势。

新闻报道中一句“切实增强做好经

济工作的责任感和紧迫感”，备受海内外关注。

从一季度实现良好开局，到二、三季度下行

压力逐渐加大，此时中国经济正进入关键时

节点。

降准降息，提振楼市股市，帮助企业渡过难关……针对经济运行出现的新情况新问题，会议及时果断部署一揽子增量政策。

实施大规模设备更新和消费品以旧换新，

有效降低全社会物流成本，促进外贸稳定增

长，激发冰雪经济活力……各方面政策“组合拳”同

配合，精准发力。

进入10月，社会预期和信心增强，中国经

济明显回升，经济运行呈现“前高、中低、后扬”

走势，预计全年经济增长5%左右。

正视困难，准确研判，沉着应变、综合施策，

以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、审时

度势，彰显驾驭中国经济的非凡智慧和能力。

回首过去一年中国经济走过的不平凡道

路，质的有效提升和量的合理增长统一于高质

量发展全过程。

2024年11月14日，随着一辆新车驶出生

产线，我国新能源汽车产量首次突破年度1000

万辆，中国由汽车大国向汽车强国迈进走出坚

实一步。

一年来，从新兴产业积厚成势，到传统产业

焕新升级，新质生产力展示出对中国经济发

展的强劲推动力、支撑力。

什么是新质生产力？习近平总书记作出深

刻阐释：“特点是创新，关键在质优，本质是先

进生产力。”

怎样发展新质生产力？习近平总书记提出

明确要求：“不能大呼隆、一哄而起、一哄而散，

一定要因地制宜，各有千秋。”

一系列稳预期、稳增长、稳就业政策支撑

下，2024年前11个月全国城镇调查失业率平均

值为5.1%，比上年同期下降0.1个百分点。

民生为大，民生为要。

从民生工程、基层治理到保供稳价，从托幼

养老、入学就医到低收入人口救助帮扶……跋

山涉水、走村入户，这一年，老百姓的事情，习近平总书记看得细、问得深、想得周全。

一系列稳预期、稳增长、稳就业政策支撑

下，2024年前11个月全国城镇调查失业率平均

值为5.1%，比上年同期下降0.1个百分点。

民生为大，民生为要。

从民生工程、基层治理到保供稳价，从托幼

养老、入学就医到低收入人口救助帮扶……跋

山涉水、走村入户，这一年，老百姓的事情，习近平总书记看得细、问得深、想得周全。

中国式现代化，乡村振兴是个大课题。

冬日的湖北省嘉鱼县潘家湾镇，十里蔬菜

长廊满目青绿、生机勃勃。2024年11月，习近平总书记来到这里，沿田埂走进菜地深处，细问蔬

菜生长情况、收割存储、销售价格。总书记最牵

挂的，还是乡亲们的获得感：“不能忘了农民这

一头，要让农民得到实惠。”

聊起收入，菜农叶祥松一五一十跟总书记

“报账”。临走时，总书记微笑着探身向前，伸出手来。叶祥松迈前一步，紧紧握住总书记的手。

紧紧相握的手，连接的是人民领袖与人民

的心。

这一年，大棚里、田埂上、果林间、渔村内，

习近平总书记围绕如何实现农业更强、农村更

美、农民更富深入调研；

看账本、话家常、聊困难、问需求，“带领乡

亲们做好‘海’的文章”“抓住种子和耕地两个要

害”“聚焦现阶段农民群众需求强烈、能抓得住、

抓几年就能见到成效的重点实事，抓一件成一件”……总书记的殷殷嘱托，转化为推动乡村全